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Аляк сандр Аль фрэ да віч ус па-

мі нае, што пер шы са вец кі ме ды-

цын скі па ска ра льнік элект ро наў 

на 25 МэВ быў па стаў ле ны не ў 

Маск ву ці Ле нін град, а ме на ві та ў 

Ба раў ля ны. І звя за на гэ та з тым, 

што бе ла рус кія ан ко ла гі ме лі на той 

час вы со кі аў та ры тэт ся род ка лег 

ва ўсім Са ю зе. Пер шая пе ра соў ная 

стан цыя ды яг нос ты кі і пра фі лак ты кі 

ра ку так са ма з'я ві ла ся ў Ба раў ля-

нах. Гэ та быў пе ра аб ста ля ва ны 

аў то бус, і рэ нге но ла гі, гі не ко ла гі, 

хі рур гі за не каль кі га доў агле дзе лі 

ка ля 60 ты сяч ча ла век. Та кі вось 

пра воб раз су час на га скры нін гу.

На пер шым мес цы ў 
муж чын — рак пра ста ты

Сён ня, да рэ чы, у Бе ла ру сі пра-

цуе ча ты ры пра гра мы скры нін гу, 

якія да зва ля юць вы яў ляць ан ка-

ла гіч нае за хвор ван не на ран няй 

ста дыі, па куль у па цы ен та на ват 

ня ма сімп то маў. Для гэ та га пра-

во дзіц ца аб сле да ван не ўся го на-

сель ніц тва з груп ры зы кі. Гэ та пра-

гра мы скры нін гу ра ку пра ста ты, 

ма лоч най за ло зы, шый кі мат кі і 

тоў ста га кі шэч ні ку.

— У ней кіх пра гра мах мы бы-

лі на ват пі я не ра мі. І яны ці ка выя 

ме ды цын скай су поль нас ці. Пра 

гэ та свед чыць той факт, што два 

га ды та му ў Бе ла ру сі мы ар га ні за-

ва лі між на род ную кан фе рэн цыю, 

пры све ча ную праб ле мам скры нін-

 гу. Да нас пры еха лі ан ко ла гі 

з 20 кра ін — За ход няй Еў ро пы, 

ЗША, СНД, — рас каз вае ды рэк тар 

РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 

ра ды я ло гіі, док тар ме ды цын скіх 

на вук Сяр гей ПА ЛЯ КОЎ.

Ён ад зна чае: што год у Бе ла ру сі 

вы яў ля ец ца больш за 50 ты сяч па-

цы ен таў са зла я кас ны мі пух лі на мі. 

У муж чын на пер шым мес цы па 

ла ка лі за цыі — рак пра ста ты. Жан-

чы ны най час цей хва рэ юць на рак 

ма лоч най за ло зы. І ў муж чын, і ў 

жан чын час та су стра ка ец ца рак 

тоў ста га кі шэч ні ку (або ко ла рэк-

таль ны).

— Не бяс пе ка ко ла рэк таль на га 

ра ку ў тым, што ён ні як ся бе не 

пра яў ляе. А ка лі з'яў ля юц ца сімп-

то мы, гэ та ўжо за пу шча ная фор-

ма. Пе ра дра ка выя ста ны — гэ та 

па лі пы, адэ но мы, якія з ча сам мо-

гуць пе ра ра дзіц ца ў зла я кас ныя 

пух лі ны. Та му пас ля 50 га доў усім 

вар та пра хо дзіць аб сле да ван не на 

на яў насць пе рад пух лін ных за хвор-

ван няў. Най больш эфек тыў най у 

гэ тым пла не лі чыц ца ка ла нас ка пія. 

Коль касць клі нік, дзе мож на прай-

сці гэ тае аб сле да ван не, па ста ян на 

рас це. Гэ та і між ра ён ныя цэнт ры, 

і звы чай ныя па лі клі ні кі, — тлу ма-

чыць Сяр гей Па ля коў.

Ран няя ды яг нос ты ка 
да зва ляе зні зіць 
смя рот насць, бо чым 
ра ней вы яў ля ец ца 
ан ка ла гіч нае за хвор ван не, 
тым больш спры яль ны 
пра гноз у ля чэн ні. Ад ным 
з важ ных кі рун каў 
у ля чэн ні ко ла рэк таль на га 
ра ку з'яў ля юц ца 
ор га на за ха валь ныя 
апе ра цыі.

Удас ка на ліць ме та ды 
ля чэн ня

Як вя до ма, пры ля чэн ні ра ку 

вы ка рыс тоў ва ец ца тры ме та ды. 

Хі рур гіч ная апе ра цыя, пра мя нё вая 

і хі мі я тэ ра пія. І бе ла рус кія ан ко ла гі 

ро бяць свой унё сак у іх удас ка на-

лен не.

— Сён ня пра мя нё вая тэ ра пія — 

гэ та ра ба ты за ва ныя комп лек сы, 

якія да зва ля юць пра во дзіць апра-

мень ван не мак сі маль на маг чы мы-

мі до за мі з мі ні маль ны мі па шко-

джан ня мі. Та кое ля чэн не пры не-

ка то рых ла ка лі за цы ях пе ра ўзы хо-

дзіць вы ні кі хі рур гіч на га ля чэн ня. 

Мы вы ка рыс тоў ва ем га ма-нож — у 

кра і не, да рэ чы, та кіх апа ра таў ня-

шмат. Ён да зва ляе пра во дзіць стэ-

рэа так січ ную ра ды я хі рур гію, — ка-

жа ды рэк тар цэнт ра.

Па прос ту, га ма-нож да зва ляе 

апра мень ваць пух лі ну та кім чы-

нам, што яна цал кам зні кае. Та-

кое ля чэн не пры мя ня ец ца пры 

пух лі нах га лаў но га моз гу — як 

зла я кас ных, так і даб ра якас ных. 

На прык лад, яно эфек тыў нае пры 

та кіх даб ра якас ных утва рэн нях, як 

вес ты бу ляр ная шва но ма.

Ак тыў на раз ві ва ец ца і та кі ме-

тад, як хі мі я тэ ра пія. Бе ла рус кія ан-

ко ла гі пры ма юць удзел у рас пра-

цоў цы і ўка ра нен ні но вых ле ка вых 

срод каў. Ся род 75 хімп рэ па ра таў, 

якія вы ка рыс тоў ва юц ца сён ня, 

34 — бе ла рус кай вы твор час ці. 

Сяр гей Па ля коў пад крэс лі вае, што 

на ша кра і на бы ла пі я не рам у га лі-

не гі пер тэр міі і фо та ды на міч на га 

ля чэн ня. Гі пер тэр мія — ме тад, які 

да зва ляе раз бу рыць пух лі ну пад 

уз дзе ян нем вы со кіх тэм пе ра тур. 

Ён вы ка рыс тоў ва ец ца для ля чэн ня 

хі мія- і ра ды я рэ зіс тэнт ных пух лін. 

Фо та ды на міч ная тэ ра пія спа лу чае 

вы ка ры стан не спе цы яль ных ле-

ка вых срод каў і ла зе ра. Ле ка выя 

срод кі ўвод зяц ца і на за па шва юц ца 

ў па та ла гіч ных клет ках, а ла зер нае 

вы пра мень ван не іх ак ты ві зуе. Та кі 

ме тад эфек тыў ны пры ра ку ску ры, 

ме ла но мах, ра ку ма лоч ных за лоз 

і гар та ні, зла я кас ных пух лі нах га-

лаў но га моз гу. У РНПЦ ство ра на 

ад дзя лен не для ля чэн ня гэ ты мі 

ме та да мі.

Пры РНПЦ пра цуе адзі ны ў 

кра і не Рэс пуб лі кан скі цэнтр па зіт-

рон на-эмі сій най та маг ра фіі. ПЭТ 

да зва ляе вы явіць ме та ста зы. Па-

цы ен ту ўво дзіц ца ра ды я ак тыў ная 

глю ко за, якая на за па шва ец ца 

зла я кас ны мі клет ка мі. Гэ та і дае 

пад ста вы мер ка ваць аб на яў нас-

ці ме та стаз. Та кая так ты ка вы ка-

рыс тоў ва ец ца для па цы ен таў, што 

зна хо дзяц ца пас ля ля чэн ня пад 

на зі ран нем. Ка лі ў іх вы яў ля юц ца 

змя нен ні, ва ўра ча ўзні кае пы тан-

не, што гэ та — рэ цы дыў хва ро бы 

ці руб цы пас ля ля чэн ня. І тут да-

па ма гае па зіт рон на-эмі сій ная та-

маг ра фія. Яна па каз вае, ці ёсць 

ак тыў нае на за па шван не глю ко зы, 

і да зва ляе дак лад на па ста віць ды я-

г наз.

Ра ды е ак тыў нае рэ чы ва ўво-

дзіц ца па цы ен ту, пас ля ча го ён у 

асоб ным бок се ча кае яго на за па ш-

ван ня. А за тым пра хо дзіць пра-

 цэ ду ру, па доб ную да кам п'ю тар най 

та маг ра фіі. Пас ля ця гам су так ра-

ды е ак тыў нае рэ чы ва цал кам рас-

па да ец ца.

Пяць га доў та му пры РНПЦ ад-

кры та Рэс пуб лі кан ская ма ле ку-

ляр на-ге не тыч ная ла ба ра то рыя 

кан цэ ра ге не зу. Тут пры мя ня юць 

су час ныя тэх на ло гіі ў ды яг нос ты-

цы ан ка ла гіч ных хва роб. У тым лі-

ку і тар гет ную ды яг нос ты ку, якая 

да зва ляе вы зна чыць, да яко га 

хімп рэ па ра ту ад чу валь ная тая ці 

ін шая пух лі на і пры зна чыць па-

цы ен ту эфек тыў ную хі мі я тэ ра пію. 

Так са ма ў ла ба ра то рыі вы зна ча-

юць схіль насць да спад чын ных ры-

зык уз нік нен ня ра ку. Для гэ та га 

да стат ко ва здаць кроў.

Як ад зна чае за гад чык Рэс пуб-

лі кан скай ма ле ку ляр на-ге не тыч-

най ла ба ра то рыі кан цэ ра ге не зу, 

док тар ме ды цын скіх на вук Ган-

на ПАР ЦЯН КА, за мі ну лы год тут 

вы ка на на больш за 160 ты сяч да-

сле да ван няў, вы ву ча на 40 ты сяч 

бія ла гіч ных узо раў.

ДНК-вак цы на — 
су праць ра ку

Што год РНПЦ вы кон вае 

50—70 на ву ко вых пра ек таў. Тут 

пра цуе 11 пра фе са раў, 24 дак-

та ры на вук, 74 кан ды да ты на вук. 

На ву ко вае су пра цоў ніц тва на ла-

джа на з за меж ны мі ме ды цын скі мі 

ўста но ва мі, у тым лі ку Між на род-

ным агенц твам па вы ву чэн ні ра ку 

(ЗША). Пра вод зяц ца і экс пе ры мен-

таль ныя на ву ко выя пра ек ты.

На мес нік ды рэк та ра па на ву-

ко вай ра бо це РНПЦ ан ка ло гіі і 

ме ды цын скай ра ды я ло гіі, пра-

фе сар, член-ка рэс пан дэнт НАН 

Бе ла ру сі Сяр гей КРАС НЫ рас-

 ка заў пра адзін з іх — бе ла рус ка-

аме ры кан скі пра ект, звя за ны 

з вы ка ры стан нем ДНК-вак цы ны 

су праць ра ку. Яна ўво дзіц ца пры

най больш агрэ сіў ных ла ка лі за цы ях: 

ра ку ма лоч най за ло зы, страў-

 ні ка і яеч ні каў.

— Ся рэд няя пра цяг ласць жыц-

ця пры агрэ сіў ных фор мах ра-

ку — ка ля го да. Па куль у пра гра му 

ўклю ча ны 24 па цы ен ты. Пла ну ем 

уклю чыць яшчэ 160. Пры клад на 

столь кі ж бу дзе ўдзель ні чаць у 

пра гра ме з бо ку ЗША. Пра эфек-

тыў насць, у тым лі ку пра пад аў-

жэн не пра цяг лас ці жыц ця, па куль 

ка заць ра на, але ўжо мож на ад зна-

чыць, што па цы ен ты пе ра но сяць 

ля чэн не доб ра, не па вя лі чы ла ся 

коль касць па боч ных эфек таў, — 

рас ка заў Сяр гей Крас ны.

Ра зам з ме та да мі ля чэн ня раз-

ві ва ец ца і інф ра струк ту ра РНПЦ. 

На гэ тым тыд ні тут ад кры ва ец ца 

ад дзя лен не па вы ша най кам форт-

 нас ці, раз лі ча нае на дзесяць па-

лат. Па цы ен ты, якія пры еха лі на 

ды яг нос ты ку, а так са ма хво рыя 

пас ля ля чэн ня, што пра хо дзяць 

рэ абі лі та цыю, мо гуць ска рыс тац-

ца яго па слу га мі. Гэ та ад на мес ныя 

па ла ты, пры жа дан ні тут мож на 

раз мяс ціц ца і бліз ка му.

Ужо год пры РНПЦ пра цуе пан-

сі я нат, дзе мо гуць жыць па цы ен ты, 

якія пры еха лі для аб сле да ван няў. 

Тут мож на пе ра на ча ваць, ка лі трэ-

ба да ча кац ца вы ні ку ды яг нос ты кі ці 

зра біць не каль кі пра цэ дур. Цэ ны на 

ну ма ры дэ ма кра тыч ныя — 22 руб лі 

ў су ткі. Ма юц ца ну ма ры па вы ша-

най кам форт нас ці і на ват люк сы. 

Так са ма по бач ста ло вая і ка фэ.

Але на КРА ВЕЦ.

Фо та Яна ХВЕД ЧЫ НА.

НЕ АПУС КАЙ ЦЕ РУ КІ!

НА АХО ВЕ ЗДА РОЎЯ
Больш як 1100 ме ды цын скіх ра бот ні каў сё ле та 

па поў ні лі ка лек ты вы ўста ноў ахо вы зда роўя 

Мін скай воб лас ці.

Як па ве да мі лі ў га лоў ным упраў лен ні па ахо ве зда роўя 

Мі набл вы кан ка ма, на пер шае мес ца ра бо ты ў баль ні цы і 

па лі клі ні кі пры бы лі 328 ма ла дых ура чоў і 549 вы пуск ні коў 

ся рэд ніх спе цы яль ных на ву чаль ных уста ноў.

Да пра хо джан ня ін тэр на ту ры пры сту пі лі 278 ча-

ла век, якія пас ля атры ман ня не аб ход на га во пы ту ў 

пра фе сіі, ужо ў жніў ні на ступ на га го да на кі ру юц ца ў 

воль нае пла ван не ў якас ці ўра чоў-спе цы я ліс таў.

Ма ла дыя спе цы я ліс ты з'я вяц ца ў кож ным ра ё не 

Мін шчы ны. Больш за ўсё — 65 ча ла век — пра ца ўлад -

ка ва на ва ўста но вы ахо вы зда роўя Ба ры саў ска га 

ра ё на. Яшчэ 43 ме ды цын скія ра бот ні кі па ча лі свой 

пра цоў ны шлях у Мін скім ра ё не, 41 — у Са лі гор скім.

Ул. інф.

Гэ та ста ла маг чы мым пас ля ка пі-
таль на га ра мон ту і ма дэр ні за цыі 
мяс цо вай ЦРБ. Ад дзя лен не ге ма-

ды я лі зу ней кі час не функ цы я на-

ва ла, ця пер сю ды пры яз джа юць 
па цы ен ты з ін шых ра ё наў.

Ге ма ды я ліз — гэ та пра цэ ду ра, якая 

да зва ляе па леп шыць зда роўе па цы ен-

таў, што хва рэ юць на хра ніч ную ныр ка-

вую не да стат ко васць. Пад час пра цэ ду-

ры ад бы ва ец ца ачы шчэн не ар га ніз ма 

ад так січ ных рэ чы ваў, якія па сту по ва

на за па шва юц ца і з які мі па цы ент не мо жа 
спра віц ца са ма стой на.

Пад час ка пі таль на га ра мон ту ху рур-

гіч на га кор пу са цэнт раль най ра ён най 

баль ні цы ад дзя лен не не пра ца ва ла. Гэ та 

вы клі ка ла цяж кас ці і ня зруч нас ці для па-

цы ен таў Лід чы ны, бо ныр ка ва-за мя шчаль-

ную пра цэ ду ру ім да во дзі ла ся пра во дзіць 

у ін шых ме ды цын скіх уста но вах воб лас ці, 

па ве да міў «Гро дзен скай праў дзе» га лоў-

ны ўрач Ва дзім Труб чык. Дзя ку ю чы аб лас-

ной ін вес ты цый най пра гра ме, ад дзя лен не 

ўве дзе на ў экс плу а та цыю праз паў го да 

з па чат ку ра мон ту. У кор пу се за ме не ны 

ін жы нер ныя сет кі, пра ве дзе на цеп ла вая 

рэ абі лі та цыя бу дын ка, уста ноў ле на су час-

нае аб ста ля ван не для во да пад рых тоў кі, 

сіс тэ ма вен ты ля цыі для за бес пя чэн ня мік-

ра клі ма ту ад дзя лен ня, ство ра ны спры яль-

ныя ўмо вы для па цы ен таў і пер са на лу.

Ад дзя лен не раз лі ча на на ра бо ту ў 

ча ты ры зме ны. Ме ды цын скую да па-

мо гу што дзень атрым лі ва юць не каль кі 

дзя сят каў па цы ен таў з Лі ды і су сед ніх 

ра ё наў, якія хва рэ юць на вост рую і хра-

ніч ную ныр ка вую не да стат ко васць.Пра-

цэ ду ра цал кам бяс плат ная, хоць дзяр-

жа ве абы хо дзіц ца ня тан на.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

Фо та grodnonews.by.

ПРА ЦЭ ДУ РА ПА-НО ВА МУ
У Лід скай баль ні цы цал кам ад на ві ла ся ад дзя лен не пра грам на га ге ма ды я лі зу


